

Il Servizio ha operato impegnando un totale di circa 13 persone lavoranti a tempo pieno. Come altre attività economiche dell'INRIM, ha patito nella fase di avvio, ma ha poi recuperato nella seconda metà dell'anno concludendo con un fatturato di € 947.000,00.

L'attività di accreditamento è sintetizzata dai seguenti dati: aumento dei laboratori accreditati come centri di taratura SIT da 170 a 172; 4 nuovi laboratori accreditati; rinnovo ed estensione dell'accreditamento, rispettivamente, per 33 e 23 laboratori; 46 visite di sorveglianza. Sono stati raggiunti alcuni ambiziosi obiettivi riguardanti questioni di grande interesse, come autovelox, accreditamento flessibile e acustica subacquea.

Un'indagine tra i laboratori accreditati dal SIT ha fornito una valutazione di soddisfazione per il servizio, nonostante l'evidenza di ritardi dovuti alla scarsità di personale tecnico.

6 CONTABILITÀ

L'INRIM conforma la propria gestione ai principi contabili vigenti in materia di ordinamento degli Enti pubblici istituzionali, con particolare riferimento al D.P.R. 27 febbraio 2003, n. 97.

IL BILANCIO DI PREVISIONE

Il Consiglio di Amministrazione ha approvato il bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2006, in uno col relativo bilancio triennale, con deliberazione n. 20 del 20 aprile 2006, entro i termini di validità dell'esercizio provvisorio del 30 aprile 2006.

Nel corso del 2006 l'INRIM ha modificato il bilancio di previsione con due variazioni di bilancio:

- la prima, approvata dal Presidente, in via d'urgenza, con Decreto n. 283, del 23 novembre 2006, è stata ratificata dal Consiglio di Amministrazione con deliberazione n. 43/7/2006 del 14 dicembre 2006;
- la seconda, approvata dal Presidente, in via d'urgenza, con Decreto n. 313, del 20 dicembre 2006, è stata ratificata dal Consiglio di Amministrazione con deliberazione n. 1/1/2007 del 22 febbraio 2007: il ritardo con cui è stata adottata tale variazione di bilancio, rispetto al termine del 30 novembre, è imputabile alla tardiva comunicazione, da parte del Ministero dell'Università e della Ricerca, dell'importo definitivo del contributo ordinario, che è risultato minore rispetto a quello inizialmente previsto in bilancio.

Su entrambe le variazioni di bilancio è stato acquisito il preventivo parere favorevole del Collegio dei Revisori.

IL RENDICONTO GENERALE

Il rendiconto generale, relativo all'esercizio 2006, è stato approvato dal Consiglio di Amministrazione con deliberazione n. 6/2/2007 del 3 maggio 2007.

Esso si compone, a norma dell'art. 23 del Regolamento di amministrazione, contabilità e finanza, in:

- a) conto del bilancio
- b) conto economico
- c) stato patrimoniale
- d) nota integrativa

Al rendiconto generale sono allegati:

- 1) la situazione amministrativa
- 2) la relazione sulla gestione
- 3) la relazione del Collegio dei Revisori dei conti

CONTO DEL BILANCIO O RENDICONTO FINANZIARIO

Nella tabella sottostante si evidenziano in sintesi i dati contabili più significativi che emergono dal rendiconto finanziario relativo all'esercizio 2006.

ENTRATE*(accertate in migliaia di euro)*

TIT.	ENTRATE	2006	%
I	<u>Trasferimenti correnti</u>		
	Cat. I- Trasferimenti Stato	20.225,6	65,52
	Cat. II- Trasferimenti Regioni	1.668,4	5,40
	Cat. III- Trasn. Comuni e Prov.	-	-
	Cat. IV- Trasn. altri Enti Pubbl.	99,0	0,32
II	<u>Altre entrate</u>		
	Cat. V- Vendita beni e servizi	3.241,6	10,50
	Cat. VI- Redditi e proventi	202,3	0,66
	Cat. VII- Poste correttive e compensative di spese correnti	1.575,8	5,10
	Cat. VIII- Entrate non classificabili in altre voci	59,0	0,19
	Tot. Entrate correnti	27.071,7	87,69
III	<u>Alienazione beni patrimoniali e riscossione di crediti</u>	13,00	0,04
IV	<u>Trasferimenti conto capitale</u>	-	-
V	<u>Accensione di prestiti</u>	-	-
	Tot. entrate c/capitale	13,0	0,04
VI	<u>Partite di giro</u>	3.789,0	12,27
	Totale entrate	30.873,7	100,00

Le risorse dell'Istituto sono derivate principalmente dal finanziamento ordinario del MUR ammontante a € 20.225.527,07, con una diminuzione di € 474.472,93 rispetto all'ammontare di € 20.700.000,00 indicato nel bilancio di previsione.

I contributi della Regione Piemonte sono ammontati a € 1.668.431,00 mentre nessun finanziamento è pervenuto dalle Province, dai Comuni e da altri Enti del settore pubblico. Solo il Ministero degli Esteri ha dato un finanziamento di € 90.000,00 per il progetto bilaterale Italia-Corea.

Una posta significativa delle entrate, pari a € 3.241.598,72, è stata costituita dall'autofinanziamento, derivato dalla partecipazione dell'Ente a programmi di

ricerca internazionali, europei e nazionali, nonché dallo svolgimento di attività tecnico-scientifiche su commessa.

Le entrate derivanti dai contratti di ricerca sono ammontate a 657,74 migliaia di euro a fronte di n. 37 contratti fatturati nel 2006.

Sarebbe auspicabile una maggiore capacità di attrazione di risorse esterne per la ricerca, attraverso un approfondimento della significatività e delle ricadute collegate alle collaborazioni scientifiche, nazionali ed internazionali.

In tema di ricerca di forme qualificate di finanziamento, sono in vigore i tariffari già approvati dagli Istituti confluiti nell'INRIM.

L'Istituto ha dichiarato, in proposito, che è stato tenuto conto, nella determinazione delle tariffe per prestazioni a pagamento delle raccomandazioni della Corte dei Conti, formulate nella determinazione n. 1318 del 23.11.1976, per cui gli enti pubblici devono considerare sia le tariffe praticate, per analoghe prestazioni, da organismi internazionali ed esteri, sia la circostanza che, non avendo fini di lucro, devono stabilire prezzi che risultino competitivi, e che comunque tengano conto degli oneri del personale, dei costi di ammortamento, delle spese generali e dei costi direttamente imputabili od afferenti all'esecuzione delle prestazioni.

Nessuna entrata è stata accertata o incassata per accensione di prestiti.

SPESE*(impegnate in migliaia di euro)*

TIT.	SPESE	2006	%
I	<u>Spese correnti</u>		
	Cat. I - Spese per gli Organi dell'Ente	225,6	0,74
	Cat. II - Oneri per il personale in attività	13.274,6	43,88
	Cat. III - Oneri per il personale in quiescenza	-	-
	Cat. IV - Spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi	3.884,3	12,84
	Cat. V - Spese per prestazioni istituzionali	46,6	0,15
	Cat. VI - Trasferimenti passivi	968,7	3,20
	Cat. VII - Oneri finanziari	0,5	0,01
	Cat. VIII - Oneri tributari	1.163,3	3,85
	Cat. IX - Poste correttive e compensative di entrate correnti	1.695,6	5,61
	Cat. X - Spese non classificabili in altre voci	15,5	0,05
	Tot. spese correnti	21.274,7	70,33
II	<u>Spese in c/ capitale</u>		
	Cat. XI - Acquisizioni di beni di uso durevole	2.047,3	6,76
	Cat. XII - Acquisizioni di immobilizzazioni tecniche	2.916,3	9,65
	Cat. XIV - Concessioni di crediti e anticipazioni	12,6	0,04
	Cat. XV - Indennità di anzianità e similari al personale cessato dal servizio	208,3	0,69
III	<u>Estinzione di mutui e Anticipazioni</u>	-	-
	Tot. spese c/capitale	5.184,5	17,14
IV	<u>Partite di giro</u>	3.789,0	12,53
	Totale uscite	30.248,2	100,00

Spese correnti

Le spese correnti impegnate sono ammontate a € 21.274.717,46, mentre quelle pagate sono state pari a € 14.817.853,52.

L'importo più rilevante è costituito dalle somme impegnate nella categoria II relativa agli oneri per il personale in attività di servizio ammontante a € 13.274.646,23.

L'andamento delle spese della IV categoria - Spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi - risulta conforme agli indirizzi di finanza pubblica per il

contenimento delle spese correnti e per consumi intermedi; fra l'altro l'Ente ha dichiarato di aver provveduto ad inviare trimestralmente al Ministero dell'Economia e delle Finanze i dati relativi all'andamento delle spese in questione, ai sensi della legge n. 246/2002. L'Ente ha, altresì, segnalato che l'adeguamento alle norme sul contenimento ha determinato notevole criticità per il mantenimento ed il funzionamento di laboratori altamente tecnologici e di strumentazioni complesse che, per il loro corretto impiego, necessitano di particolare manutenzione ed assistenza.

Per l'anno 2006 i consumi intermedi sono stati ridotti secondo le disposizioni degli artt. 22 e 22 bis del D.L. 233/2006, così come integrato dalla legge di conversione 248/2006; l'ammontare di detta riduzione è stato di € 463.500,00 ed il relativo importo è stato riversato alla Tesoreria dello Stato, tramite l'Istituto cassiere, con mandato di pagamento n. 04397 del 31 ottobre 2006.

Per ciò che riguarda le consulenze, l'INRIM nel 2006 ha affidato i seguenti incarichi:

- al prof. Lionello Jona Celesia, commercialista con studio in Torino, la consulenza in materia tributaria e fiscale, in particolar modo per quelle attività che interessano l'Istituto come soggetto IVA; al prof. Jona, per l'intero anno, è stato corrisposto un compenso di € 1.500,00 oltre IVA di legge;
- al dott. Enrico Pastore, già consulente per le stesse materie degli Istituti G. Ferraris e G. Colonnetti – CNR ed iscritto quale "esperto qualificato" nell'elenco nazionale dell'Ispettorato centrale del lavoro in Roma, l'attività di consulenza in materia di prevenzione e protezione, ai sensi del D.lgs. 626/94 per un compenso forfetario annuo di € 10.000,00 oltre IVA e contributi di legge;
- con le persone di cui al seguente elenco sono stati stipulati contratti di collaborazione all'attività di ricerca; alcuni di tali contratti erano già stati stipulati dagli Enti preesistenti all'I.N.R.I.M. (Istituto Elettrotecnico Nazionale Galileo Ferraris e Consiglio Nazionale delle Ricerche – Istituto di Metrologia G. Colonnetti) e nell'esercizio 2006 sono state pagate le somme che risultano dal citato prospetto.

Collaborazioni 2006	Pagato 2006		Impegnato 2006
	Residui	Competenza	Competenza
DP239/06 282/06		4.863,90	5.045,85
DP 298/06	20.343,05	1.327,91	14.683,27
DP 262/06		14.664,67	14.797,90
CDA 30/06		7.891,07	8.110,32
IMGC/09/09	16.401,47	5.269,49	5.466,85
DP 247/06		27.812,98	28.066,36
DP 153/06		16.559,47	16.819,39
DCDA 36/06		20.001,41	20.183,36
DP 299/06	21.255,18	415,78	11.892,14
DP 122/06		17.466,36	24.238,36
DCDA 11/06	3.250,00	4.438,48	5.412,54
DP 230/05		11.687,03	11.687,03
IMGC	20.561,44		
DP 55/06		18.305,12	18.504,90
IMGC/SIT	19.117,12	2.553,84	2.751,20
DP 291/06		1.960,22	2.198,25
DP 274/06		566,67	635,25
DP 23/06	6.919,17		
DCDA 37/06		26.668,53	26.911,13
DCDA 12/06		3.638,14	4.703,69
DCDA 29/06		11.213,00	11.213,00
DCDA 13/06			7.344,00
DP 325/06			5.564,48
DCDA 38/06		1.500,00	20.279,40
DP 208/06	7.895,23	7.656,70	15.893,42
	115.742,66	206.460,77	282.402,09

Spese in conto capitale

Le spese in conto capitale impegnate sono ammontate a € 5.184.529,79, mentre quelle pagate sono state € 624.488,19, pari rispettivamente al 17,14% del totale delle spese impegnate e al 3,32% del totale delle spese pagate.

Nessuna somma è stata impegnata e pagata per l'estinzione di mutui e anticipazioni, mentre le partite di giro impegnate sono ammontate a € 3.788.953,13 e corrispondono al totale delle partite di giro accertate.

LA SITUAZIONE AMMINISTRATIVA E LA GESTIONE DEI RESIDUI**SITUAZIONE AMMINISTRATIVA**

Il fondo di cassa al 31 dicembre 2005 riferito all'Istituto Galileo Ferraris (in quanto l'I.N.R.I.M. non era ancora costituito) presentava una consistenza di € 5.494.090,52, che alla fine dell'esercizio 2006 è risultata essere pari a € 10.854.605,15 a seguito di incassi per € 30.296.037,76 e pagamenti per € 24.935.523,13.

Nella tabella che segue sono evidenziate le variazioni determinatesi nel corso della gestione.

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA				
Descrizione	Cassa (1)	Residui attivi (2)	Residui Passivi (3)	Situazione Amministrativa (1 + 2 - 3)
Situazione al 31-12-2005	5.494.090,52	3.006.697,38	7.821.197,46	679.590,44
Variazioni nei residui	-	- 26.008,17	- 220.397,70	194.389,53
Movimenti fin. di comp.				
a) accertamenti	-	30.873.722,75	-	30.873.722,75
b) impegni	-	-	30.248.200,38	- 30.248.200,38
Movimenti fin. di cassa				
a) incassi	30.296.037,76	- 30.296.037,76	-	-
b) pagamenti	- 24.935.523,13	-	- 24.935.523,13	-
Situazione al 31-12-2006	10.854.605,15	3.558.374,20	12.913.477,01	1.499.502,34

In conseguenza della situazione amministrativa sopra indicata, l'I.N.R.I.M. ha chiuso l'esercizio 2006 con un avanzo di amministrazione di € 1.499.02,34.

GESTIONE DEI RESIDUI**- Residui attivi**

L'importo dei residui attivi provenienti dagli esercizi precedenti si è ridotto da € 3.006.697,38 a € 965.755,64, per effetto di riscossioni per € 2.014.933,57 (67%) e di minori accertamenti per € 26.008,17 (approvati dal Consiglio di Amministrazione con deliberazione n. 5/2/2007 del 3 maggio 2007).

I residui attivi riferiti alla gestione di competenza 2006 sono stati determinati in € 2.592.618,56, pari al 8,4% degli accertamenti totali, come evidenziato dalla successiva tabella.

Entrate	<i>Accertate</i>	<i>Riscosse</i>	<i>Residui</i>
- correnti	27.071.691,61	24.605.883,64	2.465.807,97
- capitale	13.078,01	-	13.078,01
- p.d.g.	3.788.953,13	3.675.220,55	113.732,58
Totale	30.873.722,75	28.281.104,19	2.592.618,56

Complessivamente i residui provenienti dalla gestione di competenza e da quella degli esercizi precedenti assommano a € 3.558.374,20.

Si riscontra che su una massa di circa 430 migliaia di euro di residui afferenti ad anni precedenti (al netto di quelli derivanti dai contributi ministeriali pari a 535,73 migliaia di euro), un ammontare di circa 70,90 migliaia di euro è correlato alle procedure fallimentari in corso di esecuzione e pertanto si ritiene di mantenerlo in bilancio.

Residui passivi

L'importo dei residui passivi provenienti dagli esercizi precedenti si è ridotto da € 7.821.197,46 a € 1.473.545,56, in conseguenza dei pagamenti eseguiti nel corso del 2006 per € 6.127.254,20 (78,34%) e per riduzione di impegni per € 220.397,70, per la maggior parte derivanti da spese correnti e per strumentazioni (approvata dal Consiglio di Amministrazione con deliberazione n. 5/2/2007 del 3 maggio 2007).

I residui passivi riferiti alla gestione di competenza 2006 ammontano a € 11.439.931,45, pari al 37,8% degli impegni totali, come evidenziato nella successiva tabella.

Spese	<i>Impegnate</i>	<i>Pagate</i>	<i>Residui</i>
- correnti	21.274.717,46	14.817.853,52	6.456.863,94
- capitale	5.184.529,79	624.488,19	4.560.041,60
- p.d.g.	3.788.953,13	3.365.927,22	423.025,91
Totale	30.248.200,38	18.808.268,93	11.439.931,45

Complessivamente i residui passivi, a chiusura del bilancio 2006, assommano a € 12.913.477,01.

La consistenza maggiore dei residui derivanti dalla gestione di competenza si riscontra nelle spese correnti (6.456,9 migliaia di euro).

IL CONTO ECONOMICO

	ANNO 2006	
	Parziali	Totali
A) VALORE DELLA PRODUZIONE		
1) Proventi e corrispettivi per la produzione delle prestazioni e/o servizi *	27.071.691,61	
2) Variazione delle rimanenze dei prodotti in corso di lavorazione, semilavorati e finiti	6.643,58	
3) Variazione dei lavori in corso su ordinazione		
4) Incrementi di immobilizzazioni (pagam. c/residui cat. XI-XII)	2.096.214,29	
5) Altri ricavi e proventi, con separata indicazione dei contributi di competenza dell'esercizio		
Totale valore della produzione (A)	29.174.549,48	29.174.549,48
B) COSTI DELLA PRODUZIONE		
6) per materie prime, sussidiarie, consumo e merci**	3.884.244,23	
7) per servizi**	2.455.398,42	
8) per godimento beni di terzi**		
9) per il personale**	13.274.646,23	
a) salari e stipendi		
b) oneri sociali		
c) trattamento di fine rapporto	1.650.583,23	
d) trattamento di quiescenza e simili		
e) altri costi		
10) Ammortamenti e svalutazioni		
a) ammortamento delle immobilizzazioni immateriali		
b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali	2.555.238,78	
c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni		
d) svalutazione dei crediti compresi nell'attivo circolante e delle disponibilità liquide		
11) Variazioni delle rimanenze di materie prime, sussidiarie, di consumo e merci		
12) Accantonamenti per rischi		
13) Accantonamenti ai fondi per oneri		
14) Oneri diversi (residui c/competenza cat XI-XII)	4.359.636,36	
Totale costi (B)	28.179.747,25	28.179.747,25
DIFFERENZA TRA VALORE E COSTI DELLA PRODUZIONE (A - B)	994.802,23	994.802,23
C) PROVENTI E ONERI FINANZIARI		
15) Proventi da partecipazioni		
16) Altri proventi finanziari		
a) di crediti iscritti nelle immobilizzazioni		
b) di titoli iscritti nelle immobilizzazioni che non costituiscono partecipazioni;		
c) di titoli iscritti nell'attivo circolante che non costituiscono		

	ANNO 2006	
	Parziali	Totali
D) RETTIFICHE DI VALORE		
18) Rivalutazioni		
a) di partecipazioni		
b) di immobilizzazioni finanziarie		
c) di titoli iscritti nell'attivo circolante		
19) Svalutazioni e scarichi:		
a) di partecipazioni		
b) di immobilizzazioni	95.495,06	
c) di titoli iscritti nell'attivo circolante		
Totale rettifiche di valore	95.495,06	95.495,06
E) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI		
20) Proventi, con separata indicazione delle plusvalenze da alienazioni i cui ricavi non sono iscrivibili al n. 5)		
21) Oneri straordinari, con separata indicazione delle minusvalenze da alienazione i cui effetti contabili non sono iscrivibili al n. 14)		
22) Sopravvenienze attive ed insussistenze del passivo derivanti dalla gestione dei residui		
a) alienazione	420,00	
b) variazione residui passivi	220.397,70	
c) doni libri	400,32	221.218,02
23) Sopravvenienze passive ed insussistenze dell'attivo derivanti dalla gestione dei residui		
a) variazione residui attivi	26.008,17	
b) inventario IMGC con pagamento INRIM	2.043,27	
c) differenza residui IMGC	274.489,94	302.541,38
Totale delle perdite straordinarie	81.323,36	81.323,36
Risultato prima delle imposte (A-B±C±D±E)	817.983,81	817.983,81
Imposte dell'esercizio	1.660.428,58	
Disavanzo	-842.444,77	-842.444,77

* Entrate correnti depurate dei proventi finanziari: lett.c) e dei proventi straordinari (di natura finanziaria): lett.d)

** Uscite correnti depurate degli oneri finanziari: lett.c) e degli oneri straordinari (di natura finanziaria): lett.d)

Il conto economico dimostra il risultato economico dell'attività gestoria.

Il documento contabile che lo rappresenta pone in evidenza da una parte i ricavi e le rendite e dall'altra i costi e le spese - sia in denaro che in natura - e dimostra il risultato economico conseguito durante l'esercizio finanziario.

In estrema sintesi il conto economico dell'Istituto evidenzia un avanzo tra valore e costi della produzione di € 994.802,23 e un disavanzo tra le rettifiche di valore, le perdite straordinarie e le imposte dell'esercizio di € 1.837.247,00 col che ne deriva un disavanzo economico finale di € 842.444,77, come risulta anche dalla situazione patrimoniale.

Per quanto attiene in modo particolare gli ammortamenti si prende atto che le relative quote risultano determinate in base ai coefficienti stabiliti con la deliberazione n. 28 del 24-7-1978 del I.E.N., approvata dal Ministero vigilante e dal Tesoro.

Dal lato delle rettifiche di valore si prende atto degli scarichi di beni effettuati nel corso dell'esercizio, mentre i proventi e oneri straordinari sono essenzialmente dovuti alle rettifiche dei residui.

La quota per l'adeguamento del fondo indennità di anzianità del personale è stato calcolato sulla base degli obblighi assunti dall'Ente nei confronti dei propri dipendenti sulla base delle posizioni giuridiche ed economiche acquisite dal personale stesso ai sensi della vigente normativa per le maggiorazioni di competenza dell'esercizio.

LO STATO PATRIMONIALE

La situazione patrimoniale a chiusura dell'esercizio è riassunta nelle tabelle successive.

ATTIVITÀ	
<i>Descrizione</i>	<i>2006</i>
Disponibilità liquide	10.854.605,15
Residui attivi	3.558.374,20
Crediti bancari e finanziari	107.553,14
Scorte	18.643,58
Immobili e immobilizzazioni tecniche	55.455.534,09
Totale	69.994.710,16
Disavanzo economico	842.444,77
Totale a pareggio	70.837.154,93

PASSIVITÀ	
<i>Descrizione</i>	<i>2006</i>
Residui passivi	12.913.477,01
Fondo indennità. anzianità	8.244.557,73
Fondo svalutazioni crediti	70.849,56
Fondi ammortamento	22.908.042,88
Totale	44.136.927,18
Avanzo economico	-
Totale	44.136.927,18
Fondo di dotazione	26.700.227,75
Totale a pareggio	70.837.154,93

I criteri seguiti dall'INRIM nella determinazione dei valori dei diversi componenti patrimoniali possono così riassumersi:

- la disponibilità liquida, i residui attivi ed i crediti bancari e finanziari la cui realizzazione è certa sono stati indicati al valore nominale;
- gli immobili e le immobilizzazioni tecniche al costo, aumentato delle spese sostenute per le opere aggiuntive eseguite, e con le rettifiche evidenziate;

- c) i debiti sono stati indicati al loro valore nominale;
- d) il fondo per trattamento di quiescenza è stato calcolato tenendo conto dei nuovi livelli stipendiali ed è stato integrato con gli importi relativi al personale dell'Istituto di Metrologia Gustavo Colonnetti confluito nell'I.N.R.I.M..

In conclusione il patrimonio dell'Ente, che nell'esercizio 2006 è da riferire solamente al patrimonio dell'ex Istituto Galileo Ferrarsi, dal momento che non risultano ancora censiti i beni immobili, mobili e le attrezzature in uso all'IMGC-CNR, in quanto non sono ancora state formalizzate le intese di cui all'art. 37, comma 7 del Regolamento di organizzazione e funzionamento dell'Istituto, registra un decremento di € 842.444,77.